Практическая работа № 3.
Тема: Порядок проведения инвентаризации имущества.
Наименование работы: Составление сличительных ведомостей по результатам инвентаризации основных средств и товарно-материальных ценностей.
Цель работы: 
1. Рассмотреть порядок составления сличительных ведомостей по результатам инвентаризации основных средств и товарно-материальных ценностей;
2. Уметь устанавливать соответствие данных о фактическом наличии средств данным бухгалтерского учета;
3. Заполнить унифицированные формы документов: ИНВ – 18 и ИНВ - 19, утвержденные Постановлением Госкомстата России от 18.08.98 № 98.

Задание 1. Составить сличительную ведомость по результатам инвентаризации основных средств форма ИНВ – 18, используя данные предыдущей практической работы.
Данные для выполнения работы.
	Инвентаризационная комиссия ООО «Мастер» 1 ноября 2019г. на основании приказа генерального директора № 150 от 25 октября 2019г. провела инвентаризацию основных средств, находящихся в отделе маркетинга организации.
При инвентаризации фактического наличия основных средств, находящихся на ответственном хранении у материально ответственного лица Хохорина Д.В., были выявлены расхождения между данными бухгалтерского учета и данными инвентаризационной описи № 10 от 01.11.2019г.
По результатам инвентаризации основных средств, по которым выявлены отклонения от данных учета, оформлена сличительная ведомость результатов инвентаризации основных средств № 1 от 02.11.2019г.
Руководитель организации принял решение оприходовать объект основных средств, находящийся в отделе маркетинга по рыночной цене, установленной на дату проведения инвентаризации – 3500 рублей.
Ведомость составил бухгалтер (фамилия, имя, отчество студента).

Задание 2. Составить сличительную ведомость по результатам инвентаризации товарно-материальных ценностей форма ИНВ – 19, используя данные предыдущей практической работы.
Данные для выполнения работы.
Инвентаризационная комиссия ООО «Мастер» 1 ноября 2019г. на основании приказа генерального директора № 150 от 25 октября 2019г. провела инвентаризацию товарно-материальных ценностей, находящихся на складе №1.
При инвентаризации фактического наличия товарно-материальных ценностей, находящихся на ответственном хранении у материально ответственного лица Кошкиной Л.Н., были выявлены расхождения между данными бухгалтерского учета и данными инвентаризационной описи № 13 от 01.11.2019г.
[bookmark: _GoBack]По результатам инвентаризации товарно-материальных ценностей, по которым выявлены отклонения от данных учета, оформлена сличительная ведомость результатов инвентаризации товарно-материальных ценностей  № 2 от 02.11.2019г.
Ведомость составил бухгалтер (фамилия, имя, отчество студента).

