8, 9 Основы уголовно-правовой деятельности.
ОСНОВЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА
В результате изучения данной главы обучающийся должен: знать
· • основные уголовно-правовые термины;
· • признаки и элементы состава преступления;
· • стадии совершения преступления;
· • обстоятельства, исключающие преступность деяния;
· • систему уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового характера; уметь
· • правильно квалифицировать преступления;
· • разрешать ситуации конкуренции уголовно-правовых норм; владеть
· • навыками работы с нормативно-правовыми актами;
· • навыками исчисления уголовного наказания.
Уголовный закон
В соответствии с ч. 1 ст. 1 Уголовного кодекса РФ (далее — УК РФ) уголовное законодательство состоит исключительно из вышеуказанного акта. Лишь на основании данного законодательного акта правоприменитель может решить вопрос о том, является ли деяние преступлением, а лицо — виновным в преступлении и подлежит ли лицо уголовной ответственности. Никакой иной законодательный акт не может быть основанием для ответа на указанные вопросы, поэтому новые законы, предусматривающие уголовную ответственность, подлежат включению в УК РФ.
Вопросы, которые регулируются при помощи УК РФ, можно в обобщенном смысле обозначить как проблемы, связанные с преступностью и наказуемостью лица за совершенное деяние.
Уголовный кодекс состоит за двух частей: Общей и Особенной.
В Общей части содержатся нормы, которые можно назвать дефинитивными: они содержат правила применения УК РФ в тех или иных ситуациях.
Особенная часть содержит составы конкретных деяний, которые в соответствии с УК РФ признаются преступлениями. Нормы Особенной части состоят из диспозиции (той части статьи, где описывается преступление) и санкции (той части статьи, в которой закрепляется наказание за это преступление).
Помимо деления на части УК РФ подразделяется на 12 разделов, которые, в свою очередь, делятся на 34 главы. В Общей части главы сформированы согласно вопросам, которые рассматриваются в статьях. Особенная часть объединена в разделы и главы по критерию охраняемого объекта посягательства.
УК РФ, как и иной нормативный акт, имеет историю своего существования. Еще в Русской Правде были закреплены нормы, касающиеся преступности и наказуемости деяний, хотя возможно эти вопросы решались и в более ранних законодательных источниках. Нынешний УК РФ был принят в 1996 г. и вступил в действие 1 января 1997 г.
В соответствии с современными реалиями перед УК РФ как перед законом, выполняющим охранительную функцию, были поставлены следующие задачи (ч. 1 ст. 2 УК РФ):
· 1) охрана прав и свобод человека и гражданина, собственности, общественного порядка и общественной безопасности, окружающей среды, конституционного строя Российской Федерации от преступных посягательств;
· 2) обеспечение мира и безопасности человечества;
· 3) предупреждение преступлений.
Для осуществления указанных задач в УК РФ включены следующие средства правового регулирования:
· 1) установлены основание и принципы уголовной ответственности (ст. 3—8 УК РФ);
· 2) определен перечень опасных для личности, общества или государства деяний, признаваемых преступлениями (Особенная часть УК РФ);
· 3) установлены виды наказаний и иные меры уголовно-правового характера за совершение преступлений (разделы III—VI, а также санкции статей Особенной части).
В соответствии с ч. 2 ст. 1 УК РФ все его положения основываются на Конституции РФ, а также общепризнанных принципах и нормах международного права.
В Общую часть УК РФ включено пять принципов, в соответствии с которыми осуществляется уголовно-правовое регулирование.
· 1. Принцип законности, который раскрывается двумя положениями УК РФ. В соответствии с первым преступность и наказуемость деяния, а также иные уголовно-правовые последствия, определяются исключительно УК РФ (ч. 1 ст. 3). Второе правило заключается в том, что применение уголовного закона по аналогии не допускается (ч. 2 ст. 3 УК РФ). Это отличает УК РФ, например, от гражданского законодательства, в котором возможна аналогия права и закона: если нормы, закрепленные в законодательном акте, прямо не регулируют возникшие правоотношения, то применяется норма, регулирующая сходные правоотношения (аналогия закона), либо правоприменитель может руководствоваться общими принципами права (аналогия права). В сфере уголовно-правового регулирования применение таких правил недопустимо.
· 2. В ст. 4 УК РФ фиксируется принцип равенства граждан перед законом. Данный принцип перекликается с ч. 1 ст. 19 Конституции РФ, а также с международными актами, например Конвенцией 1950 г. «О защите прав человека и основных свобод». Он устанавливает, что все положения УК РФ в равной степени распространяются на всех лиц, совершивших преступления, и не могут зависеть от иных обстоятельств, например пола, национальности и др.
· 3. Немаловажным принципом, закрепленным в ст. 5 УК РФ, является принцип вины. Он устанавливает, что за общественно опасные деяния и их последствия лицо может быть привлечено к уголовной ответственности только в том случае, если установлена его вина. При отсутствии вины, даже если лицо своими действиями причинит вред объекту, который охраняется нормами УК РФ, оно не будет подлежать уголовной ответственности. В противном случае возникнет ситуация объективного вменения, т. е. уголовной ответственности при отсутствии вины, что запрещено в силу ч. 2 ст. 5 УК РФ.
· 4. В ст. 6 УК РФ закреплен принцип справедливости. Согласно ему наказание должно соответствовать преступлению. Другими словами, виды и размеры наказаний, а также иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, должны соответствовать таким характеристикам преступления, как:
· 1) характер и степень общественной опасности деяния;
· 2) обстоятельства совершения преступления;
· 3) личность виновного.
В ч. 2 той же статьи содержится одно из самых важных положений относительно верной квалификации деяния. Это правило заключается в том, что никто не может нести уголовную ответственность дважды за одно и то же преступление.
5. В ст. 7 УК РФ закреплен принцип гуманизма. Существование данного принципа представляется логичным и оправданным, поскольку в соответствии с УК РФ лицо подвергается наказанию, связанному с ограничением таких его прав, как личная свобода передвижения и даже право на жизнь, и др.
Уголовный закон действует по определенным правилам, которые закреплены в гл. 2 УК РФ. Эти правила можно подразделить на три группы: действие уголовного закона во времени, пространстве, по кругу лиц.
Временем совершения преступления признается время совершения общественно опасного деяния независимо от времени наступления последствий (ч. 2 ст. 9 УК РФ). Для верной квалификации деяния правоприменителю необходимо знать время совершения преступления, поскольку от этого может зависеть решение вопроса, какой уголовный закон применять при оценке данного деяния.
В соответствии с ч. 1 ст. 9 УК РФ преступность и наказуемость деяния определяются уголовным законом, действовавшим во время совершения этого деяния. Поэтому если будет установлено, что преступление совершено в момент действия иного уголовного закона (например, до 1996 г. действовал УК РСФСР 1960 г.), то вопросы о преступности деяния и наказуемости лица, его совершившего, будут решаться по соответствующему акту (Уголовному кодексу 1960 г.).
К особенностям, возникающим при применении данных положений закона, можно отнести следующие ситуации:
· 1) совершение преступления, которое оценивается как материальный состав с точки зрения уголовного права, последствия от которого могут наступить не сразу, а через определенный (в отдельных случаях длительный) промежуток времени. В таком случае временем совершения преступления в соответствии с упомянутой ч. 2 ст. 9 УК РФ будет считаться время совершения деяния;
· 2) совершение длящихся преступлений, т. е. когда фактический и юридический момент окончания преступления не совпадают. Так, при побеге из мест лишения свободы (ст. 313 УК РФ) фактическим моментом окончания преступления будет момент, когда лицо будет задержано правоохранительными органами или преступное состояние прекратится по иным причинам, например при истечении срока давности привлечения лица к уголовной ответственности (ст. 78 УК РФ). Юридическим моментом окончания будет считаться момент, когда преступник пересек границу исправительного учреждения. В данном случае моментом окончания преступления будет считаться фактический момент окончания;
· 3) совершение продолжаемых преступлений, т. е. тех, которые характеризуются единым умыслом на совершение нескольких однородных деяний для достижения единого преступного результата. Например, имеет место неоднократное систематическое изъятие каких-либо деталей с предприятия с целью в конечном итоге собрать некую конструкцию или изделие. В таком случае моментом окончания преступления будет считаться совершение последнего действия. Если же преступная деятельность лица пресечена раньше, то необходимо выяснить мотив, по которому она приостановлена. Может иметь место добровольный отказ или неоконченное преступление. Хотя, например, при даче взятки по частям, в случае если умысел лица был направлен на дачу взятки в крупном размере, но оно не смогло по обстоятельствам, от него независящим, передать всю сумму взятки, ему будет вменяться дача взятки как оконченное преступление[1];
· 4) в случае если преступление совершено не единолично, а в соучастии, также возникает проблема определения времени совершения преступления, поскольку соучастники могут совершать деяния каждый в свое время, а не одновременно. В уголовно-правовой литературе существует так называемая акцессорная теория соучастия[2], согласно которой ответственность иных соучастников зависит от квалификации действий исполнителя. Другими словами, временем совершения преступления для иных соучастников будет являться время совершения этого преступления исполнителем.
С вопросом определения времени совершения преступления связано правило, называемое «обратная сила уголовного закона», закрепленное в ст. 10 УК РФ. Ранее был приведен пример, согласно которому если лицо совершило преступление до 1997 г. (т. е. до вступления в силу нынешнего УК РФ), то в соответствии с ч. 2 ст. 9 УК РФ оно подлежит уголовной ответственности по УК РСФСР 1960 г., хотя в момент привлечения лица к уголовной ответственности и его осуждения действует УК РФ 1996 г. Однако если статьи УК РСФСР каким-либо образом ухудшают положение лица по сравнению с нормами УК РФ, то для определения преступности и наказуемости деяния будут применяться положения УК РФ. Таким образом, данное правило будет применено, если действующий УК окажется более мягким в сравнении с тем уголовным законом, который действовал в момент совершения преступления.
· 0 «мягкости» закона могут свидетельствовать следующие обстоятельства:
· 1) деяние декриминализовано, т. е. совершенное деяние перестало в соответствии с уголовным законом считаться преступлением (например, спекуляция);
· 2) за данное деяние снижены максимальные сроки и размеры наказаний;
· 3) отменено дополнительное наказание (например, вместо лишения свободы со штрафом в качестве дополнительного наказания можно назначить только лишение свободы);
· 4) в санкцию включены иные, менее строгие виды наказаний (например, вместо или помимо лишения свободы в санкцию включен штраф как основной вид наказания) и др.
Правило об обратной силе уголовного закона может распространяться не только на лиц, которые совершили преступление и еще не привлечены к уголовной ответственности. Под действие рассматриваемого положения также подпадают лица, которые на момент вступления в силу более мягкого уголовного закона отбывают наказание или уже отбыли наказание и имеют судимость.
Территориальный принцип действия уголовного закона закрепляет ст. 11 УК РФ. Лицо, независимо от его гражданства и иных особенностей, в соответствии с ч. 1 данной статьи подлежит уголовной ответственности по УК РФ. Исключением из данного правила является ситуация, когда преступление совершает лицо, которое пользуется дипломатическим иммунитетом. В таком случае вопрос об ответственности разрешается в соответствии с нормами международного права (ч. 4 ст. 11 УК РФ). К примеру, послы и консулы иностранных государств не могут быть привлечены к уголовной ответственности по УК РФ.
Для верного определения рассматриваемого принципа действия уголовного закона в ч. 2 и 3 ст. 11 УК РФ содержится описание объектов, которые относятся к территории Российской Федерации:
· 1) территория в пределах государственной границы Российской Федерации;
· 2) территориальное море (определяется в пределах 12 морских миль[3] от линии наибольшего отлива);
· 3) воздушное пространство Российской Федерации;
· 4) континентальный шельф (он не относится к государственной территории РФ, однако на него распространяется юрисдикция Российской Федерации);
· 5) исключительная экономическая зона (также не относится к государственной территории РФ, однако на нее распространяется юрисдикция Российской Федерации). Она определяется как расстояние в 200 морских миль от линии наибольшего отлива;
· 6) российские военные корабли или воздушные суда (независимо от их местонахождения);
· 7) гражданские корабли и воздушные суда, приписанные к портам Российской Федерации.
Действие уголовного закона по кругу лиц иногда называют принципом гражданства. Он закреплен в ст. 12 УК РФ и заключается в том, что граждане РФ и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Российской Федерации, подлежат уголовной ответственности в случае совершения ими преступления по УК РФ[4].
Из этого принципа существует несколько исключений, т. е. случаев, когда указанные лица будут подлежать ответственности по уголовному законодательству иностранного государства.
· 1. Указанные лица совершили преступление:
· • вне пределов Российской Федерации (т. е. на территории иностранного государства или на нейтральной территории);
· • против интересов иностранного государства;
· • в отношении таких лиц судом иностранного государства вынесен приговор (ч. 1 ст. 12 УК РФ) —реальный принцип действия уголовного закона.
· 2. Военнослужащие российских воинских частей, находящихся вне пределов РФ, совершившие преступления на территории иностранного государства, могут понести уголовную ответственность по законодательству иностранного государства, в случае если это предусмотрено международным договором (ч. 2 ст. 12 УК РФ).
В ч. 3 рассматриваемой статьи закреплен еще один принцип действия уголовного закона, называемый универсальным. Согласно данному принципу возможна ситуация, когда к уголовной ответственности по УК РФ можно привлечь даже гражданина иностранного государства или лицо без гражданства, не проживающее постоянно в Российской Федерации, и в том случае, когда они совершили преступление вне пределов территории РФ. Для привлечения таких лиц к ответственности необходимо соблюдение следующих условий:
· • преступление направлено против интересов или гражданина Российской Федерации или постоянно проживающего в РФ лица без гражданства;
· • нет приговора иностранного государства в отношении этих лиц;
· • такие случаи предусмотрены международными договорами.
Статья 13 УК в связи с рассматриваемыми принципами регламентирует ситуацию выдачи лиц иностранным государствам для привлечения их к уголовной ответственности или отбывания наказания. Выдаче подлежат лишь иностранные граждане и лица без гражданства. Граждане Российской Федерации, совершившие преступление на территории иностранного государства, не подлежат выдаче этому государству (ч. 1 ст. 13 УК РФ).
· [1] См.: Постановление Пленума Верховного Суда (далее — ППВС) РФ от 9 июля2013 г. № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях», п. 10.
· [2] Уголовное право. Общая часть : учебник / под ред. И. Я. Козаченко. М. : Норма,2008. С. 328.
· [3] Морская миля равна 1852 метрам.
· [bookmark: _GoBack][4] По данным МВД России, за первое полугодие 2017 г. иностранными гражданамии лицами без гражданства на территории Российской Федерации было совершено21 тыс. преступлений, что составляет 3,7 % общего числа преступлений.
