Лекция 1.

Гражданское право - это отрасль частного права, регулирующая имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности их участников.
Предметом гражданского права являются имущественные отношения, а также связанные с имущественными личные неимущественные отношения.
В предмет гражданского права входят:
· имущественные отношения;
· личные неимущественные отношения, связанные с имущественными;
· личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными.
Имущественные отношения включают в себя:
· вещные;
· обязательственные.
Личные неимущественные права, связанные с имущественными - это отношения, которые возникают по поводу использования объектов интеллектуальной собственности. Указанные объекты носят нематериальный характер и в результате их создания у автора возникают прежде всего неимущественные права на использования объекта определенным способом, право получения вознаграждения.
Личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными - это отношения, которые возникают по поводу нематериальных благ - неотчуждаемых прав и свобод человека (жизнь, здоровье, честь, достоинство - ст. 150 ГК РФ). Такие объекты не могут быть предметом сделок, не могут передаваться от одного лица другому.
Основными признаками метода гражданско-правового регулирования являются:
· юридическое равенство участников гражданских правоотношений;
· автономия воли участников;
· имущественная самостоятельность участников гражданских правоотношений;
· защита нарушенных гражданских прав
· гражданская ответственность.
К принципам гражданского права относятся:
· равенство участников правоотношений;
· неприкосновенность права собственности;
· свобода договора;
· недопустимость произвольного вмешательства кого-либо в частные дела;
· автономия воли участников - приобретение и осуществление гражданских прав гражданами и юридическими лицами своей волей и в своем интересе;
· беспрепятственное осуществление гражданских прав;
· обеспечение восстановления нарушенных прав, их судебную защиту.
Источники гражданского права:
 -конституция
 -гражданский кодекс РФ
 -специальные законы, направленные на регулирование отдельных видов общественных отношений, входящих в предмет ГП (закон об АО, ООО)
 -подзаконные нормативные акты (указы президента, правительства)
 -принципы и нормы международного права, а также международные договоры РФ

Лекция 2.

Гражданские правоотношения – это общественные отношения, урегулированные нормами ГП, участники которого обладают субъективными правами и обязанностями. Субъекты гражданских правоотношений: 
1) физические лица (граждане РФ, иностранцы), 
2) юридические лица (российские, иностранцы),
3) РФ, субъекты РФ, муниципальные образования.
 Содержанием гражданского правоотношения является совокупность субъективных прав и обязанностей его участников. Субъективное ГП – это охраняемая законом мера дозволенного поведения субъекта правоотношений. В качестве гражданских правоотношений выступают материальные и идеальные блага либо процесс их создания. Материальные блага в ГП называются наряду с деньгами, ценными бумагами и имущественными правами определяется как имущество. Идеальные блага включают результаты деятельности и иные нематериальные блага (честь, достоинство).
Граждане, как субъекты ГП.
 Способность лица быть субъектом ГП именуется правосубъектность, которая предполагает: правоспособность, дееспособность. Правоспособность – способность иметь гражданские права и нести обязанности, то есть возможность быть участником всей совокупности гражданских правоотношений. Дееспособность – способность лица своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права и гражданские обязанности и их исполнять. 
1) Полностью дееспособными будут считаться лица, достигшие 18 лет и лица, им приравненные
2) Несовершеннолетние в возрасте 14-18
3) Малолетние в возрасте до 14 лет
4) Признанные судом недееспособными
5) Ограниченные в дееспособности по решению суда
 За малолетних все сделки совершают их родители, опекуны. Малолетние в возрасте 6-14 лет могут самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки, направленные на удовлетворение их личных культурных потребностей, могут совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, если также сделки не требуют нотариального заверения и государственной регистрации. Ответственность по сделкам малолетних несут их родители и иные законные представители. В возрасте от 14 до 18 лет несовершеннолетние могут нести гражданские права и исполнять гражданские обязанности как самостоятельно, так и с согласия законных представителей. С согласия законных представителей несовершеннолетний может продать, купить имущество, заниматься предпринимательской деятельностью. Такое согласие должно быть дано в письменном виде. Без согласия законных представителей распоряжаться своими доходами, осуществлять авторские и изобретательские права, вносить вклады в кредитные учреждения. С 14 лет человек самостоятельно отвечает за свои обязательства.
Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету. Юридическое лицо подлежит государственной регистрации в органах юстиции. 
Юридическими лицами могут быть коммерческие организации, т.е. организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности, и некоммерческие, т.е. не имеющие в качестве цели извлечение прибыли, и не распределяющие полученную прибыль между участниками.
 Коммерческие организации могут создаваться в форме хозяйственных товариществ и обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий.
 Некоммерческие организации могут создаваться в форме потребительских кооперативов, общественных и религиозных организаций (объединений), финансируемых собственником учреждений, благотворительных и иных фондов.
 Юридическое лицо действует на основании учредительных документов, которыми являются устав, либо только учредительный договор. Учредительный договор заключается, а устав учреждается его учредителями (участниками).
 В учредительных документах юридического лица должны определяться наименование юридического лица, место его нахождения, порядок управления деятельностью юридического лица, предмет и цели деятельности.
 В учредительном договоре учредители обязуются создать юридическое лицо, определяют порядок совместной деятельности по его созданию, условия передачи ему своего имущества и участия в его деятельности, условия и порядок распределения между участниками прибыли и убытков, управления деятельностью юридического лица, выхода учредителей (участников) из его состава. 
 Юридические лица могут иметь филиалы и представительства - обособленные подразделения, расположенные вне места нахождения юридического лица. Они наделяются имуществом, создавшим их юридическим лицом, и действуют на основании утвержденных им положений. Руководители представительств и филиалов назначаются юридическим лицом и действуют на основании его доверенности. Представительства и филиалы должны быть указаны в учредительных документах создавшего их юридического лица.
 Юридические лица, кроме финансируемых собственником учреждений, отвечают по своим обязательствам всем принадлежащим им имуществом.
Способы прекращения деятельности ЮЛ:
а) Ликвидация;
б) Реорганизация;
в) Исключение из государственного реестра недействующего юридического лица (правило: юридическое лицо в течение года не сдает бух. отчетность; в течение года нет операций по счетам), затем публикуется решение и через 3 месяца исключается из ЕГРЮЛ. 
Ликвидация - полное прекращение юридического лица без перехода к кому-либо прав и обязанностей.
Юридическое лицо считается прекращенным с момента государственной регистрации его реорганизации или ликвидации.
Основания:
- добровольные, прекращение по решению учредителей или органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами;
- распорядительные: по решению суда в случаях установленных в законе (не исчерпывающий: допущенные при создании грубые неустранимые нарушения; без лицензии; осуществление деятельности запрещенной законом; с нарушением Конституции; грубые или неоднократные нарушения закона или иных правовых актов); иные случае предусмотренные ГК (уставной капитал ООО меньше минимального); признания банкротом.
Порядок ликвидации:
1. Письменное уведомление в регистрационный орган о принятии решения;
2. Назначение ликвидационной комиссии; 
3. Сообщение в СМИ; 
4. Выявление кредиторов и получение долгов;
5. Составление промежуточного ликвидационного баланса;
6. Расчеты с кредиторами в соответствии с очередностью: 
- граждане, перед которыми обязательства за причинение вреда жизни или здоровью и компенсации морального вреда; 
- выплата выходных пособий и оплата труда, вознаграждения по авторским договорам;
- платежи в бюджет и внебюджетные фонды; 
- другие кредиторы. 
 Вне очереди удовлетворяются обязательства по договору залога, если они возникли до лиц первой и второй очереди.
7. Составление ликвидационного баланса;
8. Оставшаяся часть имущества передается учредителям, имеющим вещные или обязательственные права.
[bookmark: _GoBack]Особенности ликвидации юридического лица путем признания несостоятельным (банкротом).
Несостоятельность - признание арбитражным судом или объявление должника неспособным удовлетворить требования должников по денежным обязательствам и(или) исполнять обязательства по уплате обязательных платежей.
Юридические лица, которые не могут быть признаны банкротом:
- казенные предприятия;
- политические партии;
- религиозные организации;
- учреждения (частные и бюджетные).
Особенность: политическую партию можно ликвидировать в судебном порядке в случае нарушения уставной деятельности, но обанкротить нельзя.
Процедура банкротства:
1. Досудебная санация;
2. Процедуры банкротства: наблюдение; финансовое оздоровление; внешнее управление; конкурсное производство; мировое соглашение.
3. Признание должника банкротом;
4. Исключение из ЕГРЮЛ.
Лицо, осуществляющее процедуру ликвидации:
- общее (ликвидатор, ликвидационная комиссия);
- индивидуальное (арбитражный управляющий) - ИП является членом саморегулируемой организации арбитражных управляющих, взнос не менее 50 тыс., стаж руководящей работы 2 года, 6мес. помошник арбитражного управляющего, без судимости в сфере экономики и тяжкие, особо тяжкие и средней тяжести преступления.
Основания для ликвидации юридического лица путем банкротства:
1.Обязательства не исполнены в течение 3 месяцев,
2. Задолженность более 100 тыс.,
3. Есть 30 дневное неисполненное решение компетентного органа (суд, налоговая).
Ликвидационное производство начинается с момента конкурсного производства.
Очередность удовлетворения при банкротстве:
1. Внеочереди: судебные расходы; вознаграждения арбитражному управляющему, реестородержателю; текущие платежи; иные расходы конкурсного производства;
2. Очередные:
1) граждане, перед которыми имеются обязательства за причинение вреда жизни или здоровью и компенсации морального вреда;
2) выплата выходных пособий и оплата труда, вознаграждения по авторским договорам; 
3) другие кредиторы.
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Лекция 1.     Гражданское право   -   это отрасль частного права, регулирующая имущественные и  связанные с ними личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли  и имущественной самостоятельности их участников.   Предметом гражданского права   являются имущественные отношения, а также связанные  с имущественными личные неимущественные отношения.   В предмет гражданского права входят:      имущественные отношения;      личные неимущественные отношения, связанные с имущественными;      личные неимущественные отнош ения, не связанные с имущественными.   Имущественные отношения   включают в себя:      вещные;      обязательственные.   Личные неимущественные права, связанные с имущественными   -   это отношения,  которые возникают по поводу использования объектов интеллектуальной собственн ости.  Указанные объекты носят нематериальный характер и в результате их создания у автора возникают  прежде всего неимущественные права на использования объекта определенным способом, право  получения вознаграждения.   Личные неимущественные отношения, не связ анные с имущественными   -   это  отношения, которые возникают по поводу нематериальных благ  -   неотчуждаемых прав и свобод  человека (жизнь, здоровье, честь, достоинство  -   ст. 150 ГК РФ). Такие объекты не могут быть  предметом сделок, не могут передаваться от одн ого лица другому.   Основными признаками  метода гражданско - правового регулирования   являются:      юридическое равенство участников гражданских правоотношений;      автономия воли участников;      имущественная самостоятельность участников гражданских правоотношений;      защита   нарушенных гражданских прав      гражданская ответственность .   К  принципам гражданского права   относятся:      равенство участников правоотношений;      неприкосновенность права собственности;      свобода договора;      недопустимость произвольного вмешательства кого - либо в  частные дела;      автономия воли участников  -   приобретение и осуществление гражданских прав гражданами  и юридическими лицами своей волей и в своем интересе;      беспрепятственное осуществление гражданских прав;      обеспечение восстановления нарушенных прав, их судебн ую защиту.   Источники гражданского права :     - конституция     - гражданский кодекс РФ     - специальные законы, направленные на регулирование отдельных видов общественных  отношений, входящих в предмет ГП (закон об АО, ООО)     - подзаконные нормативные акты (указы презид ента, правительства)     - принципы и нормы международного права, а также международные договоры РФ    

