Лекция 3. Объекты гражданских прав 

Объект гражданского правоотношения - это то, по поводу чего оно складывается или то, на что направлены субъективные права и обязанности его участников  Безобъектных гражданских правоотношений не существует.
Объекты гражданских правоотношений служат средством удовлетворения потребностей граждан и организаций. По своему целевому назначению и правовому режиму они могут быть подразделены на следующие группы:
· вещи;
· действия;
· личные неимущественные блага;
· продукты творческой деятельности.
Самым распространенным объектом гражданских прав являются вещи. 
Вещи – это предметы материального мира, как в их естественном состоянии, так и приспособленные человеком к его потребностям, признаваемые объективным правом в качестве объектов субъективных прав.
Для гражданского права значение имеют лишь те вещи, которые обладают полезными свойствами, позволяющими их эксплуатировать и вступать по их поводу в правоотношения, вещи, способные удовлетворять какую-либо потребность человека. Не имеют правового значения и, таким образом, не могут выступать в качестве объектов те из них, которые не обладают полезными свойствами.
Классификация вещей: 
1. В зависимости от того, насколько те или иные вещи могут быть вовлечены в гражданский оборот, различают три группы вещей: изъятые из оборота, ограниченные в обороте, свободно обращаемые.
Оборотоспособность – допустимость совершения сделок или других действий, направленных на передачу этих объектов в рамках гражданских правоотношений.
Вещи, изъятые из оборота. Гражданские правоотношения по их поводу, как правило, возникнуть не могут. К ним относят дороги, реки, государственная собственность и иное. Они могут передаваться другим субъектам в безвозмездное пользование и в аренду.
Вещи, ограниченные в обороте. Ограничение состоит в том, что вещи данной группы могут приобретаться и отчуждаться только в специально установленном порядке по разрешению компетентных органов. Такие ограничения вводят по различным соображениям.
Во-первых, в силу их большого значения для государства.
Во-вторых, в силу соображений общественной и государственной безопасности такие объекты, как оружие, сильнодействующие яды и т.п. могут приобретаться и отчуждаться также только в специально установленном порядке.
В-третьих, в силу иных государственных или общественных интересов ряд объектов также ограничивается в обороте. Например, памятники истории и культуры.
Все другие вещи, - это вещи, не изъятые из гражданского оборота. Они могут отчуждаться и приобретаться в соответствии с действующим законодательством.
2. Вещи потребляемые и непотребляемые. Данная классификация имеет в основе экономический критерий, так как в экономическом смысле все вещи потребляемы.
Потребляемые вещи как объект потребления в процессе использования прекращают свое существование или существенно изменяют свои свойства (предметы питания, горючее, сырье и т.д.). Непотребляемые вещи, хотя и изнашиваются (амортизируются), но сохраняют свои свойства на протяжении длительного времени (машины, здания, сооружения, одежда, обувь и т.д.). Юридическое деление вещей на потребляемые и непотребляемые условно. Одни гражданские правоотношения могут возникать только по поводу потребляемых вещей. Другие правоотношения, напротив, возникают только по поводу непотребляемых вещей.
3. Вещи, определяемые родовыми признаками и вещи индивидуально-определенные.
Индивидуально-определенными являются уникальные, единственные в своем роде вещи. К этой категории относятся подлинные произведения искусства. Все остальные вещи - родовые. Индивидуальная определенность вещей определяется не их естественными свойствами, а соглашением сторон. Из общей массы вещей, определяемых родовыми признаками, стороны могут выделить отдельные из них при помощи категорий меры, веса, числа. Индивидуализировать вещь можно с помощью признаков, которые составляют не род вещей, а конкретную вещь из числа других вещей (вещь, отобранная покупателем в магазине и отложенная до оплаты). 
Юридическое значение данной классификации заключается в том, что родовые вещи заменяются такими же вещами. Индивидуально-определенные вещи - незаменимы.
4. Вещи делимые и неделимые. Это сугубо юридическая классификация, так как физически все вещи делимы. Но одни от этого теряют свое прежнее хозяйственное назначение (неделимые), другие - не теряют (делимые).
5. Отдельные вещи и совокупность вещей.
Совокупность вещей - комплекс вещей однородных или разнородных, выполняющих свое хозяйственное назначение не поодиночке, а в определенной группе (гарнитур, набор инструментов, столовый сервиз и т.п.). По общему правилу - это единый объект, однако, возможны сделки по поводу отдельных предметов этого комплекса.
Парные вещи (ботинки, сапоги, перчатки, лыжи и т.п.) состоят из двух предметов. Каждая из них равноценна другой, но свое хозяйственное назначение они выполняют только в паре, а не по отдельности. Юридическое значение этого обстоятельства заключается в том, что они рассматриваются как единый объект гражданского права, и если повреждена или уничтожена одна из них, то потерпевший может требовать с причинителя или предоставления таких же двух (аналогичных) вещей, или возмещения стоимости пары вещей.
Главная вещь и принадлежность. Главная вещь выполняет основную функцию данной группы, принадлежность увеличивает удобство и надежность пользования главной вещью (наручные часы и браслет, автомобиль и комплект ключей к нему, лыжи и палки к ним).
Принадлежность не является ни составной, ни запасной частью главной вещи.
От принадлежности следует отличать составную часть. В отличие от принадлежности составная часть конструктивно связана с другой вещью. Любая деталь, конструктивно связанная с общей вещью, не может рассматриваться как принадлежность, даже если вещь без данной детали и может функционировать. Принадлежность не становится составной частью главной вещи потому, что связана с ней не конструктивно, а общим хозяйственным назначением.
Принадлежность отличается от запасной части тем, что запасная часть предназначена для замены составной детали главной вещи.
6. Движимые и недвижимые вещи. Недвижимые вещи это те, которые:
· Не могут быть физически отдельны от земли (земельные участки, участки недр, обособленные водные объекты, здания, сооружения).
· Подлежащие государственной регистрации воздушные и морские суда, суда внутреннего плавания, космические объекты.
· Выделяет предприятие как особый объект недвижимости – имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности.
Правовой режим недвижимого имущества связан с выполнением определенных правил: совершение сделок с ним и оформление права на них требует государственной регистрации (ст.131 ГКРФ).
Государственная регистрация – это единственное доказательство существования зарегистрированного права, юридического акта признания и подтверждения государством возникновения, перехода или прекращения прав на недвижимое имущество.
Вещи, не относящиеся к недвижимости, включая деньги и ценные бумаги признаются движимым имуществом.
7. Плоды, продукция и доходы.
Плоды – имеют естественное (природное) происхождение, являются результатом органического развития животных и растений (приплод скота и птицы, плоды фруктовых деревьев и т.п.).
Продукция – это имущество, полученное в результате обработки, переработки вещи или иного целенаправленного ее использования (изготовленные товары и т.п.).
Доходы – это денежные и иные поступления, которые приносит имущество, находясь в обороте (арендная плата и т.п.).
8. Деньги (валюта) - являются объектом права собственности, могут выступать в качеств самостоятельного предмета некоторых сделок (дарения, займа, кредита). Выделяются гражданским законодательством в качестве особого объекта гражданских правоотношений.
9. Ценная бумага – это документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление которых возможны только при его предъявлении.
10. Работы и услуги.
Работы – действия, направленные на достижение материального результата (ремонт, строительство дома), который может состоять в создании вещи, ее переработке, обработке или ином качестве изменении.
Услуги - осуществляемые по заказу действия или деятельность, которые могут не иметь материального результата (медицинские, юридические и т.п.).
11. Нематериальные блага – принадлежат гражданину от рождения или в силу закона. Они неотчуждаемы и непередаваемы иными способами. К ним относятся:
· Жизнь и здоровье.
· Достоинство личности.
· [bookmark: _GoBack]Личная неприкосновенность.
· Честь и доброе имя и т.п.
Личные неимущественные права имеют свойство абсолютных прав: их обладатель вправе требовать от всех и каждого не нарушать его нематериальные блага, а в случае нарушения – прибегнуть к предусмотренным законом способам защиты.
Домашнее задание: законспектировать и изучить лекцию. Оформить классификацию вещей в виде схемы. Ст. 128 - 141.1 ГК РФ.
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