Преступления, совершаемые по неосторожности,
и их предупреждение

Учебные вопросы
1. Общая характеристика неосторожных преступлений.
2. Личность неосторожного преступника.
3. Предупреждение неосторожных преступлений.

Общая характеристика неосторожных преступлений

Исследования неосторожной преступности в криминологии начались сравнительно недавно. Длительное время о неосторожной преступности практически не упоминали, поскольку считалось, что неосторожная преступность имеет ничтожное криминологическое значение. Усиление внимания к проблеме неосторожных преступлений в криминологии связано с существенной интенсификацией различного вида неосторожного преступного поведения: увеличением его вероятности в различных сферах профессиональной и бытовой деятельности, увеличением причиняемого ущерба. Между тем все эти показатели неосторожной преступности являются как бы вторичными, поскольку являются производными прежде всего технического прогресса. Интенсификация производства ведет к пропорциональному увеличению опасных ситуаций, создаваемых в результате неадекватного или ошибочного поведения человека в условиях все усложняющихся производственных и бытовых ситуаций.
Неосторожные преступления выделяются в криминологической классификации не по объекту или способу посягательств и не по возрастным, статусным или деятельностным характеристикам контингента участников, как это имеет место при криминологических исследованиях умышленных преступлений. В основе лежат особенности механизма конкретного преступного поведения и его детерминант, которые существенно иные, нежели эти параметры при умышленных преступлениях.
Неосторожное преступное поведение проявляется в любой сфере человеческой деятельности:

– эксплуатация источников повышенной опасности; строительные, взрывные, горные работы;
– транспортировка и хранение энергоносителей;
– работы в природной среде, связанные с ее загрязнением;
– изготовление медикаментов, лечение людей, ветеринарная помощь;
– должностная или иная профессиональная деятельность, характеризующаяся большой вероятностью принятия ошибочных решений;
– эксплуатация бытовых приборов.
В связи с этим в криминологии выделяют виды неосторожных
преступлений, связанных с нарушением правил: 1) безопасности использования машин и механизмов; производства работ, требующих
особой осторожности; 2) безопасности эксплуатации транспортных средств; 3) безопасности при производстве и передаче энергии; 4) экологической безопасности; 5) медицинской безопасности; 6) бытовой безопасности; 7) безопасности исполнения должностных и профессиональных обязанностей; 8) имущественной безопасности.
Как уже выше отмечалось, определяемые условиями технического прогресса тенденции находят свое подтверждение и в неосторожной преступности. Доля неосторожных преступлений в общем числе совершаемых неуклонно растет, несмотря на более высокую латентность. В настоящее время она приближается к 20 %. Следует отметить, что суммарное число гибели людей и причинения им телесных повреждений в результате 49 неосторожных преступлений составляет более 60 % всех случаев таких последствий для потерпевших от преступлений.
Специфическим показателем, характеризующим неосторожную преступность, является уровень виктимности, т. е. количество
случаев, когда в механизм конкретного преступного поведения включаются правонарушающие или иные неправильные действия потерпевших, создающие ситуацию для преступной неосторожности виновных или способствующие ее возникновению. Для неосторожной преступности в целом показатель виктимности составляет около 20 %.

Что представляет собой личность неосторожного преступника?

При поверхностном ознакомлении со спецификой неосторожных преступлений может создаться впечатление, что основное значение в механизме конкретного преступного поведения в этих случаях имеют возникновение опасной ситуации и характер реакции на нее. Однако неосторожную преступность нельзя сводить к ситуативной. В 1/2–3/5 случаев преступных ошибок ведущую роль играют свойства личности, взаимодействующие с опасной ситуацией. Причем и она в 1/2 изученных случаев преобразовывалась из обычной в опасную именно действиями преступника.
Типичными для психологии неосторожных преступлений являются:
 а) для преступного легкомыслия – ложное самоутверждение, карьеризм, азарт;
 б) для преступной небрежности – интеллектуальная, эмоциональная или физическая немощность, нежелание утруждать себя трудоемким анализом ситуации, расчет на авось;

в) для преступной неосторожности, связанной с принятием на себя
обязанностей, заведомо не соответствующих психофизиологическим свойствам личности или временным психическим состояниям, – конформизм, карьеризм, нежелание адекватно оценить свои возможности.
Мотивы неосторожных преступлений могут внешне соответствовать мотивам умышленных преступлений: например, корыстных, хулиганства. Но здесь всегда имеются качественные различия: пренебрежение к нормам общественного поведения распространяются только на решения нарушить определенную норму безопасности. Однако при этом виновный не только не желает наступления общественно опасных последствий, не стремится к ним, но и не осознает их.
В мотивации неосторожного преступного поведения значительное место занимают эмоции, в том числе эмоциональная напряженность (стресс), аффект страха или гнева. Демографическая, социально-ролевая и психологическая характеристика неосторожных преступников весьма близка к усредненной характеристике соответствующих возрастных популяций
населения в целом. В то же время выделяются особенности ценностных ориентаций и других психологических свойств личности.
Типичным для многих неосторожных преступников является
пренебрежительное отношение к чувству долга, социальной ответственности. Эта позиция находит свое проявление в виде беззаботности, ненадежности при совместной деятельности. Характерно наличие стереотипов поведения, связанных с пренебрежительным отношением к нормам общественной и личной безопасности и закрепляемых многократным опытом безнаказанности в прошлом нарушений этих норм.	
Ряд особенностей выявлен и в характерологических свойствах –эмоциональная холодность, неустойчивость, легкомыслие, склонность к риску, слабая способность к сопереживанию.
Выделяют два типа личности неосторожных преступников:
у одних превалирует самонадеянность в поведенческих решениях,
у других – небрежность. Первому типу присущи такие личностные свойства, как авторитарность, уверенность в себе, безапелляционность, жестокость. Для лиц, совершающих неосторожные преступления по небрежности,
одно из ведущих свойств – стремление минимизировать интеллектуальные, волевые, физические усилия в соответствующем виде деятельности.
Криминологические исследования свидетельствуют, что можно
выделить еще один тип личности неосторожного преступника – неадекватная оценка (завышенная) своих возможностей при отсутствии необходимых психофизиологических качеств, профессионального опыта или знаний.
Сказанное касается 30–40 % неосторожных преступлений.
Характеризуя личностные особенности неосторожных преступников, надо отметить следующее:

1. Искажение ценностных ориентаций никогда не достигает
уровня и интенсивности глобальной криминальной направленности. Они касаются лишь некоторых психологических отклонений и поэтому совмещаются у большинства лиц с ориентацией на основные принятые в обществе ценности.
2. Отрицательные стереотипы поведения обычно привязаны к
определенным видам обязанностей по соблюдению норм безопасности, носят локальный характер.
3. Каковы предупредительные меры неосторожных преступлений?
Многообразие видов неосторожных преступлений обусловливает и необходимость дифференциации мер предупреждения.
Выделяют следующие направления профилактики неосторожной
преступности: 
а) профилактика неосторожности операторов источников повышенной опасности; 
б) профилактика профессиональной неосторожности при производстве работ, требующих особой осторожности; 
в) профилактика должностной неосторожности;
г) профилактика бытовой неосторожности.
На общем социальном уровне можно выделить базовые мероприятия, имеющие сквозной характер для формирования и развития системы целенаправленной профилактики неосторожных преступлений. Это мероприятия по улучшению условий и охране труда, развитию техники безопасности, внедрению механизации, автоматизации и т. п. в производство и быт. Сюда же относятся мероприятия по укреплению социальной, производственной, технологической дисциплины, воспитанию чувства ответственности.
Применительно к предупреждению должностной неосторожности существенна организация подбора кадров. Наряду с этим требуются четкое нормативное регулирование и методическое обеспечение принятия и исполнения управленческих решений.
Специфическими для профилактики неосторожных преступлений можно назвать меры, уменьшающие риск наступления тяжелых последствий при ошибке оператора, иной профессиональной ошибке исполнителя.
Ряд мер профилактики неосторожных преступлений адресован
населению – обучение правилам транспортной и пожарной безопасности, эксплуатации бытовой техники, охотничьего оружия и т. п.
Целенаправленная профилактика неосторожных преступлений
[bookmark: _GoBack]должна осуществляться и на индивидуальном или групповом уровне. Она должна охватывать не только лиц, поведение которых непосредственно реализует преступную ошибку, но и лиц с повышенной виктимностью создания опасных ситуаций.
