[bookmark: bookmark18]Тема 13. Совет Безопасности
Российской Федерации
Совет Безопасности является конституционным совещательным органом, осуществляющим подготовку решений Президента Российской Федерации по вопросам обеспечения безопасности, организации обороны, военного строительства, оборонного производства, военнотехнического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами, по иным вопросам, связанным с защитой конституционного строя, суверенитета, независимости и территориальной целостности Российской Федерации, а также по вопросам международного сотрудничества в области обеспечения безопасности.
[bookmark: _GoBack]Возглавляет Совет Безопасности Президент РФ.
Остальной состав:
· секретарь Совета Безопасности;
· постоянные члены;
· временные члены.
Основные задачи Совета Безопасности РФ:
1) обеспечение условий для осуществления Президентом России полномочий в области обеспечения безопасности;
2) формирование государственной политики в области обеспечения безопасности и контроль за ее реализацией;
3) прогнозирование, выявление, анализ и оценка угроз безопас
ности, оценка военной опасности и военной угрозы, выработка мер по их нейтрализации;
4) подготовка предложений Президенту РФ:
а)	о мерах по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и преодолению их последствий;
б)	применении специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности;
в)	введении, продлении и отмене чрезвычайного положения;
5) координация деятельности федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по реализации принятых Президентом РФ решений в области обеспечения безопасности;
6) оценка эффективности деятельности федеральных органов исполнительной власти в области обеспечения безопасности.
Функции Совета Безопасности:
· рассмотрение вопросов обеспечения безопасности, организации обороны, военного строительства, оборонного производства, военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами, иных вопросов, связанных с защитой конституционного строя, суверенитета, независимости и территориальной целостности Российской Федерации, а также вопросов международного сотрудничества в области обеспечения безопасности;
· анализ информации о реализации основных направлений государственной политики в области обеспечения безопасности, о социально-политической и экономической ситуации в стране, о соблюдении прав и свобод человека и гражданина;
· разработка и уточнение стратегии национальной безопасности Российской Федерации, иных концептуальных и доктринальных документов, а также критериев и показателей обеспечения национальной безопасности;
· осуществление стратегического планирования в области обеспечения безопасности;
· рассмотрение проектов законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации по вопросам, отнесенным к ведению Совета Безопасности;
· подготовка проектов нормативных правовых актов Президента Российской Федерации по вопросам обеспечения безопасности и осуществления контроля деятельности федеральных органов исполнительной власти в области обеспечения безопасности;
· организация работы по подготовке федеральных программ в области обеспечения безопасности и осуществление контроля за их реализацией;
· организация научных исследований по вопросам, отнесенным к ведению Совета Безопасности.
Регламентирует деятельность Совета Безопасности РФ Федеральный закон от 28.12.2010 № 390 «О безопасности».

