[bookmark: bookmark20]Тема 15. Федеральная служба войск
национальной гвардии Российской Федерации
(Росгвардия)
Росгвардия — сравнительно молодой правоохранительный орган. Его появление обусловлено необходимостью разгрузить Министерство внутренних дел от ряда полномочий для наиболее эффективного выполнения функций его органами. В соответствии с Указом Президента РФ от 5 апреля 2016 года № 157 образована Федеральная служба войск национальной гвардии Российской Федерации (Росгвардия).
[bookmark: _GoBack]Росгвардия является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере деятельности войск национальной гвардии Российской Федерации (далее — войска национальной гвардии), в сфере оборота оружия, в сфере частной охранной деятельности и в сфере вневедомственной охраны.
Федеральную службу войск национальной гвардии РФ возглавляет директор Федеральной службы войск национальной гвардии РФ — главнокомандующий войсками национальной гвардии РФ, осуществляющий управление войсками национальной гвардии.
Росгвардия — центральный орган управления войсками национальной гвардии.
Войска национальной гвардии являются государственной военной организацией, предназначенной для обеспечения государственной и общественной безопасности, защиты прав и свобод человека и гражданина.
На войска национальной гвардии возлагается выполнение следующих задач:
· участие в охране общественного порядка, обеспечении общественной безопасности;
· охрана важных государственных объектов, специальных грузов, сооружений на коммуникациях в соответствии с перечнями, утвержденными Правительством РФ;
· участие в борьбе с терроризмом и экстремизмом;
· участие в обеспечении режимов чрезвычайного положения, военного положения, правового режима контртеррористической операции;
· участие в территориальной обороне Российской Федерации;
· оказание содействия пограничным органам Федеральной службы безопасности в охране Государственной границы РФ;
· федеральный государственный контроль (надзор) за соблюдением законодательства РФ в области оборота оружия и в области частной охранной деятельности, а также за обеспечением безопасности объектов топливно-энергетического комплекса, за деятельностью подразделений охраны юридических лиц с особыми уставными задачами и подразделений ведомственной охраны;
· охрана особо важных и режимных объектов, объектов, подлежащих обязательной охране войсками национальной гвардии, в соответствии с перечнем, утвержденным Правительством РФ, охрана имущества физических и юридических лиц по договорам.
Иные задачи на войска национальной гвардии могут быть возложены решениями Президента Российской Федерации, принятыми в соответствии с федеральными конституционными законами и федеральными законами.
В состав войск национальной гвардии входят:
· органы управления;
· объединения, соединения и воинские части;
· подразделения (органы), в том числе те, в которых проходят службу лица, имеющие специальные звания полиции;
· образовательные организации высшего образования и иные организации.

